

“委托运营+医养结合”开创养老新模式

山东大学第二医院托管800张医养结合床位解决养老难

在省道103线以东,南绕城高速以北,济南市市中区十六里河大涧沟西村,坐落着山东济南养老服务中心(济南善德养老院)。这是山东省和济南市重点投入建设的“医养结合”民生工程项目,由山东大学第二医院托管经营,为失智失能等老人提供养老服务。

该项目通过政府建设,委托社会专业机构特别是有实力的医疗卫生机构进行运营,开创了“委托运营+医养结合”的新模式,在济南乃至全省尚属首次。

本报记者 陈晓丽

入住体验

老两口一起入住养老病房,住院不再“全家总动员”

“痰挺多,自己咳不出来,从昨晚开始就没怎么吃饭。”7月31日一早,在济南善德养老院养老病房内,88岁的孙奶奶把老伴的病情详细告诉查房医生。经过仔细检查和询问,医生建议暂时转入住院区病房治疗。

“一会儿就有护士和护工过来把他送到五楼的医疗病房,也不需要我去办住院手续”,老两口在这里住了9个多月,孙奶奶已经非常熟悉,“医生每天早上都来查房,有什么问题随时问。我们就是奔着医养结合才来这里的。”

“以前老伴每次住院,都要全家总动员,在外地的孩子都回来跟着忙活,特别麻烦。”孙奶奶告诉记者,因曾经做过一次大手术,再加上多种慢性病,从10多年前开始,今年95岁的老伴就时时刻刻离不开人照顾,如今更是24小时卧床,经常需要住院。

“这些年我快被折腾疯了,差点累病。”提起这些年的生活,孙奶奶感慨道,虽然家里同时请了两个保姆,还是经常免不了忙乱。实在疲惫至极,孙奶奶决心搬进养

老院,“考虑到老伴的身体,我找了很多家,都觉得条件不合适。”后来在朋友的推荐下,孙奶奶才找到这里,“来看第一眼我就看中了,房间这么宽敞明亮。我们老两口工作了一辈子,也没住过这么大的房间。”

入住后,孙奶奶顿时感觉轻松了不少,“老伴不管是吃饭,还是翻身、擦澡,都是护理员来做,我就是时不时过去看看,给他喂口水,其他都不用操心。”因为李爷爷已经无法正常进食,医院餐厅会根据需要单独为他制作米糊、鸡蛋羹等易消化的食物送到病房。

前不久,李爷爷曾经转到住院区治疗了两个月,不仅孩子们不再需要每天守在床边,孙奶奶也不再忙得团团转,“白天上楼陪陪他,晚上还是回这边病房睡觉。”

如今,在山东济南养老服务中心(济南善德养老院)有数百失能失智、不能自理或半自理老年人享受到了这种贴心服务,享受到了这种新的养老模式带来的便利和实惠。



运营框架

以“养”为主,兼顾“医教研”,可随时转入治疗区

失能和半失能老人养老不仅要“养”和“护”,更需要“治”。为此,山东大学第二医院,确定了以“养”为主,兼顾“医、教、研”的运营框架。养老服务中心根据老年人的特点制定个性化康复方案,进行个性化服务,由康复技师为入住老年人进行专业身体评估,“以诊治为基础,康养为核心”,提供全面的机能锻炼,最大限度地促使老年人心理、生理等各项机能恢复。

为了让老人以及周边居民可以享受及时专业的医疗服务,山东大学第二医院在养老院内设立了南部院区,并开设了老年病医学科、眼科、耳鼻喉、口腔、中医、康复医疗、急诊、检验、影像等专业科室,神经内科、心内科、呼吸科、内分泌科、康复科等知名专家和医护人员组成医护团队。养老院内,医生24小时值班,无论是养老院区还是医疗区,医生每天早上都要查房,护士监测老人

各项身体指标。

目前,山东大学第二医院南部院区已经和中心院区建立了患者转诊绿色通道,以及养老区老年人入住医疗区绿色通道,“养老区的老人有治疗需求,可以直接转到治疗区,保证得到专业及时的治疗。如果病情非常危重,还可以由绿色通道直接转到我们中心院区相应的科室。”周庆博介绍道。

在老年疾病治疗和养生方面,中西医相结合显现出更大的优势。因此,山东大学第二医院南部院区充分融合了中医药的优势,推广膳食营养,在脑血管病、帕金森病、老年痴呆、糖尿病等方面有显著效果。

90岁的白爷爷正是听说了这点才专门前来就诊,因为帕金森病影响身体活动能力,白爷爷双腿血液循环不畅,逐渐肿成了原来的两三倍粗,双脚连拖鞋都穿不进去,日常生活主要在轮椅上。周庆博为其进行了不到一周的中医药联合调

理,白爷爷的腿和脚都消了肿,3周后帕金森症状明显改善,白爷爷可以独自在病房走廊走个来回。

“我们工作人员和老人都很熟,和他们沟通交流也是我们的工作职责之一。”周庆博介绍道,只有尽量了解老人的内心世界,才能保证老人的生活质量。据悉,养老院每个月都会为老人集体过生日、庆祝传统节日等。能够下床活动的老人,还可以到棋牌室和阅览室一起看书、打麻将。

同时,养老院内还设置了室内室外多种健身器材,康复大厅内不仅有各种康复锻炼设备,还配备了专业的康复医师和治疗师,能够对每位老人身体评估后制定个性化的康复方案,特别是针对有脑血管疾病后遗症的老人,指导进行运动治疗、理疗等39项综合性康复治疗模式,促进肢体功能恢复,保持身体机能处于良好状态。

现实需求

“委托运营+医养结合”新模式,破解失能老人养老难

近年来,随着社会的发展,我市人口老龄化逐步加深,失能老人养老问题日益突出。相关统计显示,初步测算,到2020年,全省失能、部分失能老年人口将达441万人。据介绍,目前我省1900万老年人口中,约97%的居家养老,2%依托社区养老,只有1%左右能进机构养老。因此,解决失能和半失能老人的养老问题越来越迫切。

山东济南养老服务中心(济南善德养老院)项目正是适应济南市老龄事业发展需求,解决养老难题的重点民生工程。在征得济南市政府同意后,最终确定了“委托运营”、“医养结合”的养老模式。项目由山东大学第二医院托管经营,共设有800张医养结合床位,主要面向失智失能、半自理和不能自理的老人提供养老服务。

“我们这里入住的老人平均年龄能达到80岁以上,九成以上都是失能和半失能老人。”山东大学第二医院南部院区副院长、神经内科副主任医师周庆博告诉记者,大部分老人都患有多种慢性病,无论是居家还是普通养老院,都没有能力妥善照顾,尤其是碰到老人身体不适,更是手忙脚乱,只能一次次往医院送,“医养结合就是为了重点解决这类老人的养老

问题”。

在其中一间养老病房内,81岁的李奶奶从这里刚开始试营业就住了下来。“来之前一直在住院,已经连续在医院住了快两年。”济南善德养老院养老病区护士长赵忠红告诉记者,由于严重的脑梗后遗症,李奶奶24小时卧床,没有语言能力,身上还连着导尿管、鼻饲管等多种医疗管路。

“用鼻饲管的老人要少食多餐,我们每天需要定时喂六顿饭。”不仅吃饭要通过鼻饲,李奶奶也失去了自主排便能力。“刚来的时候李奶奶肛瘘很严重,平时都是用仪器吸便。我们检查才发现是因为大便长期无法排出,干结堵塞在直肠中,只有稀便才能被仪器吸出来。”从那以后,护士每隔一天都会用手帮李奶奶抠出来。

病房的护理员更要全面照顾李奶奶的生活,包括洗澡、洗脚、更换尿不湿、帮忙翻身、口腔护理、尿道口护理、血压等各项生命体征检测,甚至是剪指甲,每天必须保证老人头发和身体干爽没有异味。“因为李奶奶已经无法说话,他们的需求主要靠我们自己发现,时间久了,她已经会用眼神和我们交流。”赵忠红说道。

未来展望

要想让更多老人受益,还需医保等政策支持

伴随着我国社会老龄化进程加快,需要长期医疗护理的老年人数量也逐年增多。“如果想用一个模式解决医养结合的问题,肯定行不通。”周庆博告诉记者,需要根据老人自理能力、患病情况、家庭状况等因素采用不同的医养结合模式,在专业程度上进一步细化,构建完整的医养结合网络。

“对于患有多种疾病,病情较重,没有生活自理能力的老

人,需要进入由医疗结构承办或支撑的养老机构”。周庆博表示,有一定自理能力,同时又有老伴照料老人,可以通过社区卫生服务中心与医院联动给予一定的医疗保障。

尽管“医养结合”已提出多时,但真正操作起来,仍有一定的难度。周庆博告诉记者,自2016年3月底试运营至今,济南善德养老院由于设备、人员等高额成本投入,医养结合难以

盈利。因此,未来还需要政府政策提供一定支持。

在医养结合的医保政策方面,周庆博介绍道,目前我省有长期护理险,不过这还远远不能满足失能和半失能老人的护理需要,导致一些家庭只能望“医养结合”兴叹。未来如果医保政策报销力度能进一步加大,医养结合势必可以让更多老人受益。

同时,养老服务人员少也是制约医养结合发展的重要因素。周庆博表示,由于可能要为老人端屎端尿、翻身喂饭等,再加上老人情绪有时波动较大,护工工作辛苦并且待遇不高。“这份工作需要极大的责任心、耐心和细心,要能坚持下来才行。未来如果政策给予支持,他们的收入水平能有所上升,可以提高养老服务行业的就业吸引力。”

